

下年度城乡居民医保缴费25日结束

错过缴费期，个人补缴还需缴纳各级财政补助部分

本报讯（记者 高燕）日前，记者从市医保局获悉，我市2024年度城乡居民医保缴费已进入倒计时，并将于12月25日结束。还未参保和缴费的市民要及时缴费，错过缴费期不仅影响医保待遇，补缴除要缴纳个人部分，而且还要缴纳各级财政补助的部分。

市医保局工作人员介绍，按照城乡居民医保政策，城乡居民必须每年参保缴费，才能享受缴费年度的医保待遇。居民若超过缴费时限，将处于断保脱保状态，无法享受年度医保待遇。

据了解，2024年度我市城乡居民个人缴费标准达到每人每年380元。参保后住院可以报销，在不同等级收费标准的医疗

机构住院，起付标准在100元—1500元之间，报销比例在55%—85%之间，越是基层医院报销水平越高，年度内参保人员第二次及以后住院，起付标准降低50%，年度内最高报销7万元。参保人员在医保范围内住院费用个人自付超过1万元以上部分，由大病保险资金按照75%的比例报销，年度内最高报销40万元。

同时，加入城乡居民基本医保后，即使不住院也可以报销门诊费用，参保居民在定点医疗机构发生的符合规定的门诊费用按照50%—60%的比例报销，年度最高报销300元；参保居民在二级及以下定点基层医疗机构发生的符合规定的降血压、降血糖药品费用按照50%—60%的

比例报销，起付标准为每年30元，高血压患者年度报销260元，I型糖尿病480元，其他类型糖尿病360元；另外，还可享受45种门诊慢性病和特药保障待遇。

根据规定，稳定脱贫人口不再享受资助参保政策，个人需缴纳380元；低保对象和丧失劳动能力残疾人定额资助304元，个人需缴纳76元；脱贫不稳定人口、边缘易致贫人口和突发严重困难户定额资助280元，个人需缴纳100元；返贫致贫人口定额资助342元，个人需缴纳38元；特困人员给予全额资助，个人不缴费。

城乡居民参保人员可以通过微信、支付宝、云闪付、山西省电子税务局、协作银行手机App等线上渠道办理缴费；

也可通过协作银行网点自助机或柜台、主管税务机关办税服务厅、政务服务中心办税服务窗口社保缴费专用POS机或现金缴费等线下渠道办理缴费；参保职工还可以通过家庭共济账户为家庭成员中参加居民医保的人员缴纳城乡居民医保费。

市医保局提醒，参保居民如在2023年12月25日前完成参保缴费，在2024年度发生的医疗费用按规定予以报销。参保缴费时间节点的认定以税务部门征收时间为为准。如果错过缴费期，市民想再补缴，需要缴纳财政补助和个人缴费部分，医保待遇也只能从缴费的次月起开始享受。

凝聚你我力量 绽放文明风采

平城区发出诚信经营优质服务倡议

本报讯（记者 邱东芳）继平城区命名了首批8家“星级文明商户”后，近日，平城区文明办、平城区市场监督管理局、平城区新时代文明实践中心联合发出诚信经营、优质服务倡议，号召全区广大民营企业和个体工商户以实际行动履行社会责任，以品质服务赢得青睐和口碑，让“首善”品格绽放异彩。

倡议内容为：坚持诚信经营，争当放心消费推动者。自觉遵守法律法规和行业相关规定，自觉接受有关部门和社会的监督；积极遵循自愿、平等、公平、诚

实信用的交易原则；主动践行“货真价实、质量安全、服务优质、纠纷快处”经营理念，努力营造安全、放心、和谐的消费环境。

坚持品质至上，争当文明风尚践行者。强化“个个都是开放窗口，人人都是文明名片”的意识，保障商品和服务质量；自觉履行社会责任，维护消费者合法权益，争做“爱党爱国、诚信经营、文明服务、消费维权、模范自治”的文明商户。

坚持同心同德，争当热心公益参与者。发扬“乐善好施，热心公益”的晋商

精神和“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，帮助弱助残、献出爱心，积极参与到各类社会公益事业当中；敬业奉献、回馈社会，共同培育文明和谐、积极向上的良好社会氛围，为推进全区精神文明和物质文明“双丰收”贡献力量。



平城区检察院发挥公益诉讼检察职能

为散装食品贴上“安全标签”

本报讯（记者 孙露）近日，平城区检察院充分发挥公益诉讼检察职能，通过制发检察建议，督促相关行政部门依法履职，加大对食品标识违法等经营行为的监管。

散装食品标识不明，既侵犯了广大消费者的知情权、选择权、监督权，也存在过期食品、“三无”食品流入市场的风险，给公共食品安全埋下隐患。平城区

检察院公益诉讼检察官日前在履职中发现，一家生活超市冷冻散装食品标签存在不规范情况。根据相关规定，食品经营者在销售散装食品的，应当在散装食品的容器、外包装上标明食品的名称、生产日期或者生产批号、保质期以及生产经营者名称、地址、联系方式等内容。经实地调查取证后，平城区检察院及时向相关行政部门制发了诉前检察建议书。

收到检察建议后，相关行政部门立即前往涉案超市进行检查，发现其提供所销售的冷冻散装食品原始大包装袋，仅在包装袋上标明了生产日期、保质期、生产批号等信息，但散装销售贮藏冰柜上标签未标明生产日期、保质期、生产批号、贮存温度等信息。执法人员当场向经营者下达了《责令改正通知书》。目前，涉案超市已整改完毕。



新荣区雾凇美如画

伴随着气温降低和山顶树梢的落雪，12月12日，新荣区出现平流雾和雾凇美景。

雾凇是雾气和水汽遇冷凝华在

枝叶上的冰晶，足够的低温和高湿度是形成雾凇的基本条件。

图为新荣区郭家窑乡雾凇景观。

本报记者 于宏 摄

第四批省级创新型中小企业

我市13家企业上榜

本报讯（记者 孙露）记者12日从市工信局获悉，经企业自评申报、市级审核评价、省级汇总等程序，山西省2023年度第四批创新型中小企业名单公布，我市13家企业入选。

据介绍，此次公布的第四批省级创新型中小企业共188家。我市入选的13家企业分别是：山西省煤炭地质——五勘查有限公司、大同市利鑫装备制造有限公司、宣臣电气股份有限公司、山西东方物华农业科技有限公司、山西鑫宇节能新材料有限公司、灵丘国实电气有限公司、大同秦准数据有限公司、浑源县环保型煤科技发展有限责任公司、左云县固泰机械设备制造有限责任公司、左云县鑫旺活性炭有限责任公司、山西宜发同诚农业发展有限公司、山西握禾农业科技有限公司、天镇县通航粮贸有限公司。

让市民“方便”更方便

云冈区升级改造20座公厕



升级改造后的公共卫生间 有为 摄

本报讯（记者 有为）“这个公共卫生间又大又干净，以后逛商场时再也不用担心如厕问题了。”近日，云冈区吾悦广场附近一处面积近160平方米的现代建筑风格公共卫生间投入使用，其完备的设施、整洁的环境，让市民“方便”更方便。

公共卫生间作为城市文明的标尺，是城市管理和服务水平的重要体现，小小厕所折射文明风尚，关乎城市形象。此前，云冈区各乡镇、街道的20座公共厕所还是旱厕。拆除原有旱厕，在原址上新建水冲式厕所，能够极大改善城市的环境面貌，满足群众如厕方便和卫生的要求，可以除去和灭杀寄生虫卵及病菌，抑制蚊蝇，达到粪便无害化处理，有效杜绝传染病的发生。2023年，云冈区将公共卫生间改造项目作为重要的民生实事来抓，投入近1600万元，对20座公厕进行升级改造，12月中旬，公共卫生间改造项目正式完工。

记者昨日走访看到，20个升级后的公共卫生间最小面积约50平方米，最大面积约150平方米，现代和复古两种建筑风格与周边环境非常协调。公共卫生间内，便所和盥洗室分室设置，各室具有独立功能，并充分考虑了无障碍通道和无障碍设施的配置。

同时，为解决环卫工人饮水难、休息难、上厕所难等问题，让环卫工人实现“冷天有地方取暖、热天有场所纳凉、渴了有热水供应、累了有站点歇脚”，升级后的公共卫生间设置了环卫工人休息室，配备了桌椅、床、饮水机、微波炉、热水器、电风扇、书柜、雨具、医药箱等用品，使之成为环卫工人休息放松、烧水热饭、取暖乘凉、读书看报、医药急救的职工之家。

升级后的公共卫生间不仅改善了云冈区居民的生活环境，也让城市变得更加整洁美观。不少市民纷纷表示，新的公共卫生间漂亮干净，为大家带来舒适的如厕环境。